
کاربردِ نسبت و تناسب



کاربردِ نسبت و تنناسب✓
.بشیآشناتناسبونسبتازبیشتریکاربردهایباکهرسیدهوقتشحالا،دلبندم
دارهمازندگیدرزیادیکاربردهایتناسبونسبتشد،گفتههمقبلهایدرسدرکهطورهمون

.کنتوجهزیرهایشکلبه

.داشتخواهیمدایره2مکعّب4هرازایبهیعنی.است2به4هاکرهبههامکعّبنسبتِ

مکعّب
کره

4
2

8
4

12
6

:بگوییمتوانیممیبنابراین.داردقرار(کُره2ومکعّب4)شکل6دستههردر

.است6به4مثلِهاشکلکلّبههامکعّبنسبتِ
.است6به2مثلِهاشکلکلّبههاکرهنسبتِ



.کنتوجّههاآننسبتوزیرهایشکلبهکاربردِ نسبت و تنناسب✓

لّ کبههاسطلنسبتِ
.است7به2مثلِشکل،

لّ کبههامثلّثنسبتِ
.است9به3مثلِشکل،

لّ کبههافِرچهنسبتِ
.است7به5مثلِشکل،

لّ کبههاستارهنسبتِ
.است9به6مثلِشکل،



کاربردِ نسبت و تنناسب✓

هانسبتمجموع

کنیدحساب.گرفتنددستمزدتومان12000همرویوکردندرنگرادیواریازمتر11حسینومتر19علی
است؟حسینبرایچقدروعلیبرایچقدرتومان12000ایناز

مجموعِ نسبت ها 12000
سهمِ علی

سهمِ حسین 11
19
30 400×

400×
400×

7600
4400

.استتومان4400حسیندستمزدِوتومان7600علیدستمزدِبنابراین



کاربردِ نسبت و تنناسب✓

هانسبتمجموع
ازکیلوگرم49بخواهیماگر.کردمخلوط5به2نسبتباراآردوشکربایستمیشیرینینوعییتهیّهبرای

داریم؟نیازشکرکیلوگرمچندوآردکیلوگرمچندبهکنیمتهیهراشیرینیاین

مجموعِ نسبت ها 49
آردنسبتِ 

نسبتِ شکر 2
5
7 7×

35
14

.داریمنیازآردکیلوگرم35وشکرکیلوگرم14بهبنابراین

7×
7×

کیلوگرم



هانسبتمجموع
مترچندزمینعرضوطولباشد،آنعرضبرابر3ِزمینطولاگر.استمتر128شکلمستطیلزمینیمحیط
است؟

کاربردِ نسبت و تنناسب✓

طول

طول

عرضعرض

محیط مستطیل( = طول+ عرض )× 2

128( = طول+ عرض )× 2

(نصف محیط)عرض +طول
عرض

طول

4

3
1

64

16×

16× 48
16× 16

=متر 48

=متر 48

متر16 متر16
نصف محیط= 64



هانسبتاختلاف
هرپولکنیدحسابباشد،4به3مثلِمبینابهمُناپولنسبتِ اگر.استتومان8000مبیناومُناپولاختلافِ 

است؟چقدرکدام

کاربردِ نسبت و تنناسب✓

.کنیممیرسمردیف3باتناسبیجدولابتدا

هااختلافِ نسبت 4000
مُنا
نامبی 4

3
1 4000×

12000
16000

پول 

4000×
4000×

.استتومان12000مُناپولوتومان16000مبیناپولبنابراین



گیریاندازهواحدهایتبدیلِ
:کندقّتزیرمثالبه.کرداستفادههمگیریاندازهمختلفِواحدهایتبدیلبرایتوانمیتناسباز

کاربردِ نسبت و تنناسب✓

تن
کیلوگرم 1000

1
4000

44×
4×

است؟کیلوگرمچندتن4.کیلوگرم1000یعنیتن1هر ؟(1

است؟هکتارچندمترمربّع80000مربّع،متر10000یعنیهکتارهر 2)

هکتار
متر مربّع 10000

1
80000

88×
8×

؟



خدانگهدا

ر


